

A photograph of a young woman with shoulder-length brown hair, wearing a dark blue textured sweater. She is sitting on a brown sofa, looking upwards and to the right with a contemplative expression. Her hands are clasped around a silver smartphone held in her lap.

Как мне жизнь есть?

Евгений Зайцев

Вопросы, которые мы часто задаем Небу

ЕВГЕНИЙ ЗАЙЦЕВ

КАК МНЕ ЖИТЬ, ЕСЛИ?..

Джерело життя
Киев  2019
християнське видавництво

От автора

Дорогой читатель! Твоему вниманию предлагается книга, призванная помочь найти ответы в кризисных ситуациях. Как жить, если?.. Мы очень часто слышим от людей вопросы, которые начинаются с этих слов. Как мне жить, если я потерял близкого человека? Как мне жить, если у меня разрушилась семья? Как мне жить, если меня никто не любит? Как жить, если меня гнетет чувство вины? Как жить, если у меня неизлечимое заболевание? И так далее... Вариантов вопросов, начинающихся с этих слов, бесконечное множество.

Столкнувшись с серьезными проблемами в жизни, люди пытаются их разрешить, поэтому они готовы обратиться куда угодно и к кому угодно. Но ответы, полученные из разных источников, зачастую противоречат друг другу, и сразу же возникает новый вопрос: кому верить? Как не ошибиться в выборе решения? Как быть, если ни один из вариантов ответа не приносит удовлетворения и лишь усугубляет отчаяние?

На многочисленные вопросы, начинающиеся со слов «как мне жить, если?..», мы будем искать ответы в удивительной книге – в Библии. В одной из глав я объясняю, почему эта книга столь необычна и почему именно к ней мы будем обращаться. Убежден в том, что в ответах, которые предлагает нам Библия, человек не разочаруется никогда. С их помощью он сможет преодолеть любую проблемную ситуацию в своей жизни и обрести подлинный мир в душе.

Как мне жить, если?..

В основу книги положен цикл духовно-нравственных проповедей, записанных мною в телерадиокомпании «Три ангела». В книге двенадцать небольших глав, каждая из которых начинается со слов «Как мне жить, если?..». А дальше в названии обозначается конкретная проблема, с которой сталкивается человек в жизни. Конечно, этих проблем гораздо больше, и вариантов вопросов, начинающихся со слов «как мне жить, если?..», бесчисленное множество. Я остановился лишь на самых распространенных. Искренне надеюсь, что ответы, предложенные здесь, помогут читателям этой книги.

Глава 1

Как мне жить, если я не понимаю Бога?

Столкнувшись с каким-либо кризисом в своей жизни, человек, признающий существование высшей силы, свои вопросы в первую очередь обращает к Богу. И знаете, с какого слова чаще всего они начинаются? «Почему». Почему со мной случилось это? Почему, если Бог есть, Он допустил это в моей жизни? Почему именно меня постигло все это?

Это очень сложные вопросы. И сложны они, потому что о Боге часто говорят, что Он любящий и всемогущий, но вместе с тем в нашей жизни возникает множество необъяснимых, а подчас и трагических проблем. Как же одно согласуется с другим?

Во время учёбы в университете в США я познакомился с молодым человеком, которого звали Траст, что с английского переводится как «вера», «доверие», «надежда». Он был родом из Африки, все знали, что он прекрасно поет и сочиняет замечательные стихи. Но какие чувства мы, студенты, тогда испытали, когда узнали, что ему врачи поставили смертельный диагноз – рак позвоночника. За короткое время этот пышущий здоровьем человек просто сгорел от страшного заболевания. У него быстро развилось истощение, свойственное онкологическим больным, он оказался прикованным к больнич-

ной койке. У всех нас тогда невольно возник этот вопрос: Господи, почему такое случилось именно с этим молодым человеком? Ведь он посвятил себя Тебе на служение, он приехал получить богословское образование, чтобы потом, вернувшись к себе на родину, проповедовать о Тебе и Твоем спасении своим соотечественникам. И вдруг такое. Почему?

Никогда не забуду еще одного потрясения, которое я испытал, прогуливаясь по мемориальному парку в центре Белграда. Мое внимание привлекло дорогое надгробие с выгравированными детскими лицами: мальчика и девочки. Под портретами детей значились даты рождения и смерти. Я заметил, что дата рождения второго ребенка приходится на следующий год после даты смерти первого. Видимо, безутешные родители пытались как-то заглушить свое горе и, потеряв первого ребенка, решились родить еще одного. Но вновь произошла трагедия. Трудно представить себе глубину горя этих родителей, которые потеряли в раннем возрасте и второго ребенка. На надгробии помимо портретов и дат рождения и смерти было выгравировано всего одно слово *zašto*, (озвучное нашему «за что»), что в переводе с сербского означает «почему».

Наверняка каждый из нас встречал в своей жизни людей, переживших страшные трагедии, и тоже слышал от них этот вопрос: почему Бог допустил такое в моей жизни? А возможно, и вы сами не раз задавались этим вопросом. Неспособность ответить на эти бесконечные «почему» порождает в людях сомнение в Боге, многие становятся скептиками. Они перестают не только доверять Господу, но и вообще верить в то, что Он есть.

Чтобы нам попытаться ответить на этот непростой вопрос, связанный с непониманием людьми воли Бо-

жьей, необходимо обратиться к Священному Писанию и прочитать два небольших отрывка. Вот что пишет ветхозаветный пророк Исаия от имени Бога: «*Мои мысли – не то, что ваши мысли, пути Мои – не то, что ваши пути, – говорит Господь. – Как небо высоко над землей, так пути Мои выше ваших путей, и мысли Мои – ваших мыслей. Как дождь и снег падают с неба, не возвращаясь обратно, но, орошая землю, животворят ее, дабы принесла она сеятелю зерна и хлеба вдоволь, – так и слово, исшедшее из уст Моих, ко Мне не вернется бесплодным, но волю Мою исполнит оно и то совершил, ради чего оно было послано Мной»* (Ис. 55:8–11)¹. Второй текст – из Нового Завета, из письма апостола Павла к христианской общине Рима: «*О, бездна богатства и мудрости и ведения Божьего! Непостижимы судьбы Его и непознаваемы Его пути! Кто познал ум Господа?*» (Рим. 11:33, 34).

Все достаточно ясно – мы бессильны постичь Бога, Его мысли и разум во всей полноте. Господь в путях Своих непостижим для нас – грешных, ограниченных, сотворенных существ. Мы должны это признать как очевидный факт и согласиться с этим.

Есть и еще один важный аспект. В силу тех или иных причин в сознании многих верующих людей сформировалось не совсем правильное богословие. Их восприятие Бога носит часто потребительский характер. Многим кажется, что если они попросят что-либо у Бога, помолятся Ему, то Господь обязан будет дать им это, причем именно в таком виде, как о том было сказано в молитве. Ведь кто лучше нас знает, что нам нужно, кроме нас самих? Но когда мы не получаем то, что про-

¹ Здесь и далее библейские тексты даны в современном переводе Института перевода Библии в Заокском.

сим, у нас создается впечатление, что Бог нас не слышит и не отвечает.

Отмечу сразу, что это ложное впечатление. Нашему Творцу лучше ведомо, что содействует нашему благу, причем в долгосрочной перспективе, и Он готов ответить на наши молитвы, но так, как Его воле угодно. Об этом следует помнить и не разочаровываться, не переживать от того, что мы не сразу получаем ответы на свои вопросы и молитвы. Может быть, Бог уготовал для нас нечто лучшее, что пока скрыто от наших глаз.

Исследователи Священного Писания полагают, что книга Иова является самой древней книгой Библии. В ней описана судьба благочестивого человека, который пережил в своей жизни настоящий кризис. Будучи человеком состоятельным и зажиточным, в духовном плане весьма богобоязненным, он за очень короткий срок теряет все: имущество, скот, детей и даже здоровье. Он остается в буквальном смысле ни с чем, без всякой надежды на лучшее. Облачившись по восточному обычаю в грубую одежду и посыпав голову пеплом, этот человек, покрытый язвами от проказы, сидит на земле. Рядом находится и его жена, последний родной и близкий человек. Она не может смотреть на эту страшную картину и в отчаянии произносит: «Похули Бога и умри».

По-человечески эту женщину можно понять. Конечно же, она по неразумению своему говорит эти слова, но она не может больше выносить страдания своего мужа. Лучше умереть, чем так мучиться. На это благочестивый Иов отвечает: «А мы что, только доброе должны принимать от Бога?»

Ответ демонстрирует глубокую веру этого человека, его доверие Богу, которое особенно чувствуется в словах: «Бог

дал – Бог взял». Даже в этих обстоятельствах Иов не разочаровывается в Господе. Этот страдалец понимает, что мы должны принимать от Него не только доброе. Но и то, что с ним случилось, следует принять как должное, может быть, и это тоже в конце концов обернется благом. Иов как бы говорит: «Я этого пока не знаю, я не вижу, я ничего не могу понять, я не могу объяснить, почему это произошло именно со мной, но я все равно держусь за Бога».

Глубину страданий этого человека мы можем прочувствовать, прочитав небольшой отрывок из 23-й главы этой книги: *«Вот и ныне жалобы мои дерзости полны! Под тяжестью руки Его я стенаю! Если б только я знал, как найти Его, как к престолу Его приблизиться! Изложил бы я перед Ним мое дело, все доводы мои были бы у меня на устах... Но на восток пойду ли я – там нет Его, не отыскать Его на западе. Деяний Его на севере не вижу, и как Он к югу поворачивает – уследить не могу»* (Иов. 23:2–4, 8, 9).

Образным языком здесь представлена ситуация человека, который потерял Бога в своей жизни. Он не видит Его вообще нигде – ни спереди, ни сзади, ни слева, ни справа. Иов обращается к Нему, но не получает ответа. В какой-то момент этому страдальцу кажется, что Бог оставил его. Он не может ничего понять, объяснить, почему все это с ним произошло. Но последующие слова в этой главе свидетельствуют о том, что вера ветхозаветного героя не пошатнулась: *«Но Он знает мой путь, пусть испытает меня – чистым золотом предстану!»* (Иов. 23:10).

Он знает! Человек не знает, но Бог знает. И настанет день, когда для каждого из нас откроется то, что, может быть, сейчас скрыто, что происходило за кулисами нашей жизни.

Содержание

От автора.....	3
Глава 1	
Как мне жить, если я не понимаю Бога?	5
Глава 2	
Как мне жить, если я окончательно запутался в советах?	15
Глава 3	
Как мне жить, если я не вижу смысла в жизни?	25
Глава 4	
Как мне жить, если меня никто не любит?.....	37
Глава 5	
Как мне жить, если я потерял близкого человека?	48
Глава 6	
Как мне жить, если моя семья разрушилась?	57
Глава 7	
Как мне жить, если меня тревожит будущее?	67
Глава 8	
Как мне жить, если я испытываю чувство вины?	77
Глава 9	
Как мне жить, если у меня неизлечимое заболевание?	88
Глава 10	
Как мне жить, если вокруг столько несправедливости?	97
Глава 11	
Как мне жить, если я не могу простить?	106
Глава 12	
Как мне жить, если я боюсь ошибиться в своем выборе?	115
Эпилог	125

**Евгений Зайцев
Как мне жить, если?..**

Директор издательства **В. Джулай**

Главный редактор **Л. Качмар**

Редактор **А. Евграфов**

Корректор **В. Мелешкина, Н. Лукьянова**

Верстка **Т. Романко**

Обложка **С. Сибир**

Ответственная за печать **Т. Грицюк**

Формат 84x108'/32. Бумага офсетная. Печать офсетная.

Подписано к печати 30.09.2019 г. Гарнитура Калибри. Тираж 11200 экз.

Свидетельство: серия ДК № 787 от 28.01.2002 г.

Издательство «Джерело життя» 04107, г. Киев, ул. Лукьянинская, 9/10-А
тел. (044) 425-69-06, факс 467-50-64, e-mail: dzherelo@ukr.net

«Как мне жить, если..?» Мы очень часто слышим от людей множество вопросов, которые начинаются с этих слов.

Столкнувшись с серьезными жизненными проблемами, люди пытаются их разрешить, поэтому они готовы обратиться куда угодно и к кому угодно. Но ответы, полученные из разных источников, часто противоречат друг другу, и сразу же возникает новый вопрос: кому верить?

На многочисленные вопросы, начинающиеся со слов «как мне жить, если..?», мы будем искать ответы в удивительной книге — Библии. С ее помощью читатель сможет преодолеть любую проблемную ситуацию в своей жизни и обрести подлинный мир в душе.



Евгений Зайцев, директор Института библейских исследований, доктор богословия, кандидат философских наук. Является автором многих книг, посвященных истории Церкви, богословию, христианской апологетике.

